
Целые числа. Деление с остатком 
 

Теорема о делении с остатком:  Пусть a   и  b   - два целых числа, 
причем 0b . Тогда существует единственная пара  целых чисел q   и  r , 
таких что  rqba  , где  br 0 .   

При этом q  называется частным (или неполным частным),  r  – 
остатком от деления a  на b . 
 

Задачи для обсуждения 
 
1. Можно ли следующие равенства прочитать как запись деления с остатком: 
а) 20=3·4+8;  б) 19=3·5+4;  в) –11=2·(–5) –1? 
 
2. Разделите с остатком (запишите в виде равенства из теоремы о делении с 
остатком):     а) 2007 на 47; б) –87 на 9. 
 
3. Нарисуйте числовую ось и отметьте на ней все целые числа, лежащие в 
промежутке от –20 до 20, которые дают остаток 3 при делении на 7. 
 
4. Целое число a даёт при делении на 7 частное q и остаток 2. Какие частное и 
остаток даёт при делении на 7 число –a? 
 
5. Среди всех чисел, больших 2000 и дающих остаток 4 при делении на 13, 
найдите наименьшее. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
 

Во всех задачах для поиска решения использовать запись в виде 
равенства из теоремы о делении с остатком. 
 
1. Разделите с остатком (запишите в виде равенства из теоремы о делении с 
остатком): 
а) 1005 на 13;  б) 1001 на 11;  в) –150 на 9; г) 11 на 2016; д) –11 на 2016.  
 
2. Какой остаток даёт число 123456789101121314…979899 при делении на 25? 
 
3. Какой остаток даёт число 123321 при делении на 999? (Решите задачу, не 
выполняя деления «столбиком».) 
 
4. Сумма остатков от деления некоторого числа на 3, 6 и 9 равна 15. Найдите 
остаток от деления этого числа на 18. 
 
5. Найдите наименьшее шестизначное число, которое делится на 321. 
 

6. Найдите наибольшее число, не превосходящее 10 000 и дающее остаток 46 
при делении на 94. 
 
7. Число 41 даёт остаток 6 при делении  на b. Найдите все возможные значения 
числа b. 
 
8. а) Докажите, что из восьми целых чисел всегда можно выбрать два, разность 
которых делится на 7. 
б) Верно ли, что из восьми целых чисел всегда можно выбрать два, сумма 
которых делится на 7? 
 
9. Назовём автобусный билет с шестизначным номером счастливым, если 
сумма цифр его номера делится на 7. Могут ли два билета подряд быть 
счастливыми? 
  
 


